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ВСТУП 

В контексті євроінтеграційного вектору розвитку економіки, зростання 

неможливе без застосування у практиці результатів ДіР, змін у системі 

управління підприємствами. Саме в умовах глобалізаційних процесів 

інноваційно-інвестиційні напрями державної політики є найбільш 

ефективними, а відповідно – мають бути пріоритетними.  

Успішність комерційної діяльності підприємств в умовах ринку багато в 

чому залежить від їх здатності до інноваційного розвитку. Формування і вибір 

стратегічних напрямів інноваційної діяльності базується на результатах 

всебічної оцінки як середовища, в якому працює підприємство, визначенні 

внутрішніх інноваційних можливостей. При цьому інноваційні можливості 

підприємств мають суттєві відмінності, залежно від особливостей виду 

діяльності підприємства, його галузевої приналежності і стратегічної 

спрямованості.  

Питання інноваційно-інвестиційного розвитку підприємств останнім 

часом все частіше висвітлють науковці у свої дослідженнях: В. Геєць, М. 

Денисенко, І. Корнілова, Н. Краснокутська, П. Кухта  та інші. 

Метою дослідження є вивчення теоретико-методичних аспектів та 

розробка практичних рекомендацій, спрямованих на удосконалення процесу 

управління інноваційними перетвореннями на підприємстві. 

Об’єктом дослідження виступає інноваційна діяльність НЕК 

«Укренерго». 

Предмет дослідження – особливості управління інноваційними 

перетвореннями в діяльності НЕК «Укренерго». 

Для досягнення мети було сформовано наступні завдання: 

- розглянути сутність інноваційної діяльності та розкрити її значущість 

для підприємства в умовах динамічних зовнішніх змін; 

- розглянути методичний інструментарій оцінювання інноваційного 

розвитку підприємства; 
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- надати характеристику організаційно-економічним засадам 

функціонування НЕК "Укренерго"; розкрити напрями впровадження 

інновацій на даному підприємстві; 

- проаналізувати вплив чинників зовнішнього оточення на 

впровадження нововведень в діяльності НЕК "Укренерго"; 

- виявити проблеми та визначити перспективи подальшого розвитку на 

основі використання інноваційних методів у виробничій та управлінській 

діяльності НЕК "Укренерго". 

У процесі дослідження використано наступні методи дослідження: 

системний підхід, методи економічного і статистичного аналізу, групування, 

експертної оцінки. Для отримання аналітичних даних було використано дані 

статистичної звітності, внутрішньої звітності «Укренерго». 

Інформаційну базу дослідження склали наукові статті, монографії, тези 

науково-практичних конференцій, навчальні посібники, електронні джерела, 

документація НЕК «Укренерго». 

Результати дослідження були оприлюднені на конференції 

«Шевченківська весна 2023. Повоєнне відновлення України: проблеми та 

перспективи», 30 березня 2023 року. Тема доповіді: « Цифровізація як чинник 

управління інноваційними перетвореннями в організації» (Додаток А) 
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РОЗДІЛ 1. ТЕОРЕТИКО-МЕТОДИЧНІ ОСНОВИ УПРАВЛІННЯ 

ІННОВАЦІЙНОЮ ДІЯЛЬНІСТЮ НА ПІДПРИЄМСТВІ В СУЧАСНИХ 

УМОВАХ  

1.1 Сутність інноваційної діяльності та її значущість для 

підприємства в умовах динамічних зовнішніх змін 

         Інноваційні перетворення - це процес впровадження нововведень або 

інноваційних змін у певну систему, організацію, галузь або суспільство в 

цілому. Це можуть бути технологічні нововведення, зміни в організаційних 

процесах, соціальні зміни або вдосконалення продуктів і послуг. Відомо, що 

інноваційні перетворення є важливим елементом розвитку, оскільки сприяють 

підвищенню ефективності, конкурентоспроможності та розвитку нових 

можливостей. Застосування інновацій дає змогу швидше адаптуватися до змін 

у зовнішньому середовищі, задовольняти  потреби споживачів і реагувати на 

виклики сучасного світу. 

Інноваційні перетворення  включають наступні елементи [62]: 

1. Розробка нових технологій і продуктів. 

2. Вдосконалення процесів виробництва, постачання та обслуговування. 

3. Зміна організаційної структури та управління. 

4. Впровадження нових методів маркетингу і комунікацій. 

5. Створення нових бізнес-моделей та стратегій розвитку. 

6. Охоплення нових сегментів ринку. 

7. Створення інноваційного середовища і культури. 

          Важливо враховувати, що інноваційні перетворення можуть бути 

пов'язані з ризиками, оскільки вони вимагають змін, адаптації та інвестицій. 

Однак, успішні інновації можуть давати значні переваги, сприяючи 

збільшенню прибутку, рентабельності та створюючи  конкурентні переваги 

для організації, яка працює в умовах ринку. 

Єдиний у своєму роді процес, що об’єднує науку, техніку, економіку, 

бізнес і управління, – це процес розробки і впровадження інновацій. Це 

перетворення наукового знання у фізичну реальність, що змінює суспільство. 
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Вивчення інноваційної діяльності підприємства, теоретичні і практичні 

пошуки можливостей її активізації як на рівні підприємств, так і на рівні 

держави активно проводяться у всіх країнах світу [55]. 

У середині ХХ століття термін «інновація» широко використовувався у 

всіх сферах життєдіяльності суспільства. Важливо підкреслити, що інновації є 

об’єктом дослідження нових наук. 

У Таблиці 1.1 розкрито  сутність «інновацій» як економічної категорії 

(відповідно до теорії інноваційного розвитку). 

Таблиця 1.1 

Підходи до визначення категорії  «інновація» * 

Етапи теорії 
інноваційного 

розвитку 

Представники 
теорії 

Сутність інновацій 

Класична теорія 
інновацій 

Й. Шумпетер. 
В. Зомбарт 
В. Мічерліх 

Виробнича функція, яка призводить до 
зміни технології виробництва 

Теорія циклів (теорія 
«довгих хвиль») 

А. Шпідгофф 
 

Джерело циклічного відтворення основного 
капіталу, яке визначається 
закономірностями статики, динаміки і є 
поясненням економічного зростання 

Теорія прискорення П. Друкер Результат діяльності, основне джерело 
розвитку підприємництва 

Соціально-
психологічна 
теорія 

X. Барнет,  
Є. Вітте. 
Е. Денісон 

Продукт оптимальної взаємодії соціально-
психологічних і організаційно-соціологічних 
факторів людини 

Теорія «нової 
економіки» 

Р Менселл 
А. Норман 
В. Геєць 
Ю. Бажал 
О. Лапко 

Специфічний інформаційний продукт 
постшдустріальної економіки 

Неокласичні теорії С. Кузнець 
Г. Менш 
М. Калецкі 
Б. Твісс 
X. Хаупггайн 

«Головний імпульс» довгострокового 
економічного розвитку, що виходить від 
нових споживчих товарів, нових методів 
виробництва і транспортування, нових ринків, 
нових організаційних форм у промисловості 

*Джерело: складено автором на основі [2;30;28;11;19] 

Зазначимо, що впродовж 90-х рр. XX століття сформувалася думка про 

те, що інвестиції та інновації мають однакову природу. Тому ототожнювалися 

поняття інвестиційної та інноваційної діяльності, методики розрахунку 

ефективності інвестиційних та інноваційних проєктів. Сьогодні 
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спостерігаються розбіжності у визначенні таких категорій, як «новинка», 

«нововведення», «інновація».  Термін "новація" використовується для 

позначення новизни, нововведення або введення чого-небудь нового. Він 

походить від латинського слова "новація", що означає "новизна" або 

"нововведення", та англійського префікса "ін", який означає "в" або 

"введення". Тому, перекладаючи з англійської, термін "інновація" можна 

розуміти як "введення нового" або "відновлення". Коли новація приймається 

та впроваджується у діяльність підприємства, вона стає нововведенням. Таким 

чином, у 60-ті роки XX століття деякі науковці розрізняли терміни "новація" і 

"нововведення". 

До 1968 року П. Лелон підкреслював, що при аналізі проблеми 

планування наукових досліджень термін "новація" відноситься до нового виду 

продукції, нових методів і технологій, тоді як "нововведення" означає 

впровадження новацій у економічний цикл. Однак, важливо розрізняти 

терміни "новизна" і "нововведення", оскільки вони не є повністю 

взаємозамінними. 

У роботі  [17] зазначено, що термін «нововведення» – це один із варіантів 

англійського „innovation”, тому немає потреби «шукати відмінності між 

нововведеннями та інноваціями»  

У праці [18] зазначено, що інновація є не просто нововведення, оскільки 

вона є новою виробничою функцією і включає історичне значення, і є 

необхідною. Інновація означає зміну технології виробництва і представляє 

собою перехід від старої виробничої функції до нової, але не кожне 

нововведення або нове виробництво можна вважати інновацією. Інші науковці 

визначають інновацію як процес, у якому винахід або ідея отримують 

економічний зміст. Крім того, вона може охоплювати технічні, виробничі і 

комерційні заходи, що призводять до появи нових товарів на ринку, 

поліпшених промислових процесів та устаткування. 
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Й. Шумпетер, австрійський економіст, у своїй праці "Теорія економічного 

розвитку" у 1913 році визначив інновації як процес, що складається з п'яти 

основних елементів. Зокрема, це включає:  

1)Введення нового товару або товару нового виду, з яким споживач раніше 

не був знайомий.  

2)Впровадження нового методу виробництва продукції, який раніше не 

використовувався в даній галузі промисловості.  

3)Відкриття нового ринку, на якому галузь промисловості даної країни не 

була присутня раніше.  

4)Знаходження нового джерела сировини або напівфабрикатів. 

5) Впровадження нової організаційної структури в будь-якій галузі.  

Отже, за Шумпетером, інновації полягають у використанні нових 

комбінацій існуючих продуктивних сил для вирішення комерційних завдань. Він 

розглядав інновації як джерело розвитку економічних систем. 

Щодо визначення інноваційної діяльності, то теж є деякі відмінності. У 

праці [5] зазначено, що інноваційну діяльність слід розуміти як процес, 

спрямований на реалізацію результатів наукових досліджень і розробок або 

інших науково-технічних досягнень в новий або вдосконалений товар, що 

підлягає реалізації на ринку, в новий або удосконалений процес, що 

впроваджений у практику господарської діяльності, а також пов'язані з цим 

ДіР. Також визначення «інноваційної діяльності» включає розробку, 

використання та комерціалізацію науково-технічних результатів, що можуть 

бути використані для виробництва товарів, розширення номенклатури і 

асортименту, впровадження сучасних технологій реалізації товарів і послуг з 

метою максимізації прибутку [6].  

Інноваційна діяльність, як форма підприємницької діяльності, має свої 

особливості, відмінні від звичайного підприємництва. Одна з основних 

особливостей полягає в тому, що інноваційна діяльність має підвищений ризик 

порівняно з традиційними видами підприємництва. Це пов'язано з новизною і 
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творчим характером науково-технічної роботи, де можуть бути як позитивні, 

так і негативні економічні результати.  

Таким чином, інноваційна діяльність спрямована на використання і 

комерціалізацію результатів науково-технічної роботи. Її метою є розробка та 

впровадження нових конкурентоспроможних товарів і послуг на ринку.  

Суб'єктами інноваційної діяльності є фізичні та юридичні особи, 

включаючи інноваційні структури, бізнес-янголів, інжинірингові та венчурні 

фірми.  

Інноваційна діяльність включає весь інноваційний процес, який охоплює 

всі етапи, починаючи від зародження ідеї до її реалізації. Це включає 

фундаментальні та прикладні дослідження, розробку і проектування, 

освоєння, промислове виробництво, маркетинг та збут.  

Інноваційні структури можуть бути організовані у вигляді юридичних 

осіб або групи юридичних осіб, що співпрацюють за договором про спільну 

діяльність. Вони мають чітко визначену галузь діяльності та тип 

функціонування, спрямований на створення та впровадження 

конкурентоспроможної продукції. Україна також спостерігає процес 

академічного відокремлення університетських структур і формування на їх 

основі спін-офф і спін-аут компаній. Також активно розвиваються стартап 

компанії, які здійснюють новаторську діяльність в інформаційних технологіях 

та інших сферах. Життєвий цикл інновацій включає етапи розробки, 

просування на ринок, зростання, зрілості та занепаду. Він відповідає 

життєвому циклу товару і характеризується різним співвідношенням витрат і 

доходів протягом цих етапів. 

Етап 1. Створення інновацій. Включає фундаментальні науково-дослідні 

роботи, що спрямовані на одержання нових наукових знань та виявлення 

суттєвих закономірностей. Пріоритетне значення фундаментальної науки в 

розвитку інновацій визначається тим, що вона виступає генератором ідей.  

Етап 2. Прикладні науково-дослідні та Етап 3. Дослідно-конструкторські 

роботи  пов’язані з розробкою нового виду продукції і включають технічне 
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проектування, розробку робочої конструкторської документації, виготовлення 

та випробування дослідних зразків.  

Етап 4. Впровадження нового товару на ринок. На цьому етапі 

безпосередньо відбувається комерціалізація нововведення. Очевидно, що на 

цьому етапі прибутку ще немає, оскільки вкладені кошти значно  

перевищують доходи від реалізації. 

Етап 5. Зростання -  період швидкого сприйняття нового товару ринком 

і стрімкого зростання прибутку. 

Етап 6. Зрілість. Характеризується зменшенням обсягів  збуту внаслідок 

придбання товару переважною більшістю покупців. Товар перестає бути 

новинкою. Прибуток стабілізується або зменшується у зв’язку зі зростанням 

витрат на його захист від конкурентів. Цим етапом життєвий цикл інновації 

фактично завершується. 

Етап 7. Спад. Відбувається різке зниження обсягів реалізації товару, і, 

відповідно, зниження прибутковості. Товар знімають з виробництва.  

Таким чином, найбільш ризиковим і складним з точки зору фінансового 

забезпечення є так званий «витратний» період, під час якого 

капіталовкладення ще не компенсуються відповідною віддачею від реалізації 

нового товару. У цьому періоді особливо важливою є підтримка держави і 

податкова система для інноваційних проєктів. Система інноваційних 

податкових пільг має спрямовуватися не тільки на підтримку впровадження 

інновацій, але й на поштовх для фундаментальних і прикладних досліджень. 

Цей період відповідає трьом першим етапам і частині четвертого етапу, до 

моменту повернення вкладених коштів. 

Відзначимо, що управління інноваційною діяльністю підприємства, 

насамперед, має базуватися на інноваційній стратегії, завданнями якої є 

виявлення ранніх ознак технологічного старіння обладнання та 

альтернативних можливостей оновлення виробництва. Інноваційна стратегія є 

частиною загальної стратегії розвитку підприємства та сконцентрована на 

використанні та розвитку його інноваційного потенціалу [20]. 
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У роботі [18] зазначено, «що управління інноваційною діяльністю - це 

особливий процес організації господарювання, що базується на постійному 

пошуку нових можливостей поліпшення техніко-технологічних факторів 

виробництва і пов'язаний з готовністю підприємства взяти на себе ризик по 

реалізації нового проєкту, а також фінансову та соціальну відповідальність, 

яка виникає при цьому». 

Етапи управління інноваційною діяльністю на підприємстві відобразимо 

у табл.1.2. 

Таблиця 1.2 

Етапи управління інноваційною діяльністю на підприємстві * 

Етап Характеристика  

Підготовчий етап 
Дослідження зовнішнього та внутрішнього середовища організації, 
включаючи аналіз мікро- і макросередовища. Визначення 
можливостей та ризиків, пов'язаних з інноваціями. 

Розробка та 
впровадження 
інноваційної стратегії 
компанії 

Формування інноваційної стратегії компанії, включаючи 
визначення місії, цілей та плану дій. Створення та дифузія 
інновацій, організація виробництва, збуту та комерціалізація 
нового продукту. 

Розробка плану 
інноваційних 
стратегічних заходів 

Розробка плану інноваційних стратегічних заходів для 
функціональних підрозділів організації та визначення джерел 
фінансування. Включає власні кошти, позикові та залучені кошти. 

Контроль 

Оцінка майбутніх конкурентних переваг, розробка та аналіз 
ключових показників результативності управління інноваціями. 
Коригування інноваційної стратегії для сталого розвитку в 
змінному бізнес-середовищі. 

* Розроблено автором на основі [17;19;21;41] 

 

Розглянемо вищезазначені етапи більш детально [41]: 

1. Підготовчий етап – здійснюється дослідження зовнішнього та 

внутрішнього середовища організації, зокрема, аналіз мікро- і 

макросередовища компанії. Основна мета полягає у вивченні  можливостей та 

ризиків, що виникають у процесі впровадження інновацій, пов'язаних з 

дослідженням загального стану галузі, рівня конкуренції, середнього рівня 

прибутковості. У процесі оцінювання мікро-середовища здійснюють: 
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– аналіз конкурентів, що спрямований на моніторинг якості продукції, 

обсягів продажу, огляду стратегії розвитку, співвідношення цін та собівартості 

продукції; 

– аналіз споживачів – пов'язаний з визначенням цільової аудиторії, 

розподілом споживачів за ринковими сегментами та оцінкою потенціалу 

кожного сегмента з погляду залучення нових клієнтів; 

– аналіз постачальників – орієнтований на виявлення варіативності 

пропонованих матеріалів та сировини, логістичних каналів, порівняння цін, 

стратегії та тактики збуту, тривалості співробітництва з постачальниками. 

Дослідження внутрішнього інноваційного середовища передбачає 

оцінювання інноваційного потенціалу підприємства, що включає вивчення 

діючої організаційної структури підприємства, аналізу інтелектуального 

капіталу та кадрового забезпечення, оцінку виробничих та інвестиційних 

можливостей. 

2. Розробка та впровадження інновацій – передбачає виконання низки 

заходів щодо формування інноваційної стратегії компанії, включаючи 

формулювання місії, визначення ключових цілей та плану здійснення 

інноваційної діяльності. На цьому етапі відбувається фактично створення та 

дифузія інновацій, організація  виробництва та збуту, комерціалізація нового 

продукту. 

3. Розробка плану інноваційних стратегічних заходів, призначених для 

функціональних підрозділів підприємства та визначаються джерела їх 

фінансування. До джерел можна віднести власні кошти підприємства, 

позикові та залучені кошти [21]. 

4. Контроль. Даний етап завершує цикл управління інноваційною 

діяльністю та спрямований на визначення майбутніх конкурентних переваг 

підприємства, розробку та аналіз ключових показників результативності 

управління інноваційними процесами, коригування інноваційної стратегії, що 

забезпечує сталий розвиток підприємства в динамічному  бізнес-середовищі. 
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На окрему увагу заслуговує проблема вибору та реалізації  інноваційної 

стратегії: при цьому підприємство орієнтується на наступальну, оборонну або 

імітаційну стратегію. Відтак, умовами вибору наступальної інноваційної 

стратегії є  [19]: значна частка нової продукції в загальному обсязі 

виробництва (не менше 40%); частка внутрішнього інвестування в інноваційні 

проєкти перевищує 40%; підприємство повинно мати власну науково-дослідну 

базу. Оборонна стратегія може бути придатна для підприємств з такими 

характеристиками: частка нових та удосконалених  товарів становить не 

менше, ніж  20% загального обсягу виробництва продукції; інвестиції у 

освоєння нових технологій перевищують 25% сумарних інвестицій; щорічний 

приріст технологічного рівня повинен бути не менше, ніж 15%. Підприємству 

доцільно обирати імітаційну стратегію у наступному випадку: інноваційні 

продукти складають менше 15% від усього асортименту; щорічний приріст 

обсягу продукції – 5-10%; річний приріст основних виробничих фондів 

більший, ніж 10%. Відповідальність за вибір і реалізацію стратегії покладена 

на керівництво підприємства, що використовує необхідні дані попередньої 

діагностики фінансового стану підприємства та визначає його  потенційні 

можливості. 

Реалізація інноваційної діяльності на підприємстві можлива на основі 

створення та функціонування відповідного підрозділу на підприємстві – 

внутрішнього венчуру або здійснюватися зовнішньою організацією – 

зовнішнім венчуром [17]. 

Підсумовуючи вищезазначене, можна зробити висновок, що успішний 

розвиток сучасного суспільства в значній мірі визначається ефективністю 

процесів впровадження результатів ДіР у нові продукти, технології, послуги. 

Важливо, що індикатором «прийняття» нововведень є готовність працівників 

до здійснення процесів трансформації як внутрішніх так і зовнішніх. 

Інноваційне підприємництво визначається як особливий процес створення 

нових товарів, впровадження нових технологій; це вид діяльності, що 

спрямований на пошук нових можливостей та їх застосування у практиці 
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підприємства, що реалізується шляхом start-up, діяльності малих інноваційних 

підприємств, венчурних фірм. Таким чином, інноваційна діяльність 

спрямована на створення нового або зміну існуючого продукту, послуги, 

технології промислового виробництва, освоєння нових ринків, впровадження 

сучасних інформаційно- комунікаційних технологій і сучасних форм 

організаційно-управлінської діяльності. 

 

1.2 Методичні засади оцінювання інноваційного розвитку 

підприємства 

Як вже зазначалося, на інноваційну діяльність вливають багато факторів, 

серед яких доцільно виділити такі, що сприяють та такі, що перешкоджають 

впровадженню інновацій. Окрім того, потрібно враховувати, що ці чинники 

можуть бути зовнішніми або внутрішніми. Їх необхідно ретельно 

проаналізувати, щоб визначити оптимальний спосіб та інструментарій для 

оцінювання змін, які відбулися на підприємстві та вигоди, які можна отримані 

за результатами.  

Серед зовнішніх чинників, які суттєво впливають на інноваційну 

діяльність доцільно виокремити наступні: політична та економічна ситуація в 

країні, наявність зовнішніх джерел фінансування, законодавча база, податкова 

політика, рівень ДіР, екологічна ситуація тощо [1]. 

Не можна ігнорувати також і чинники, які здійснюють вплив на 

інноваційну діяльність в межах підприємства. Так, серед внутрішніх факторів 

варто виділити фінансовий аспект, що характеризує потенціал підприємств та 

визначає можливості підприємства для впровадження нововведень та 

подальшого розвитку.  

Також до внутрішніх чинників, які визначають рівень інноваційного 

розвитку підприємства належать:  

- цілі інноваційної діяльності підприємства, що спрямовані на реалізацію 

стратегічних заходів в межах інноваційної стратегії;  

- інноваційний потенціал підприємства;  
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- наявність висококваліфікованих фахівців та відповідних 

функціональних підрозділів, що виконують функції розробки і впровадження 

нововведень. 

Таким чином, внутрішні чинники доцільно об’єднати у такі  групи (Рис 

1.1). 

 

 

Рис. 1.1 Внутрішні чинники, що сприяють розвитку інноваційної 

діяльності на підприємстві [36]. 

 

Розглянемо детальніше кожну із цих груп: 

1) організаційно-управлінські – готовність менеджменту підприємства 

до інновацій, змін; вид структури управління;  

2) технологічні − орієнтація на розвиток сучасних технологій і потреб 

ринку в нових товарах; 

 3) економічні − достатність капіталу, якість активів і пасивів, 

прибутковість і ліквідність;  

4) соціально- психологічні – ставлення, очікування та реакція персоналу 

на нововведення [29]. 
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Зазначимо, що при оцінюванні інноваційної діяльності 

використовуються групи показників, що є критеріями інноваційного розвитку. 

Тут обов'язково мають бути показники ефективності, оскільки інноваційна 

діяльність традиційно розглядається як процес, а успішність організації 

процесу можна оцінити лише через показники ефективності. Порівняння 

результатів та витрат ресурсів  є одним із чинників, що визначають прийняття 

збалансованого раціонального рішення керівниками підприємства.  Окремим 

напрямом оцінювання є визначення конкурентоспроможності інновацій , що 

характеризується результатами, отриманими експертним шляхом із 

застосуванням відповідної групи методів. 

Серед загальних ознак, що притаманні експертним методам, слід 

виділити наступні: побудова матриці інновацій однакового призначення; 

визначення готовності до інновацій; визначення шкали та одиниць виміру для 

експертного оцінювання інновацій; проведення експертного оцінювання  

інновацій за десятибальною шкалою на основі їх парного порівняння; 

математична обробка отриманих результатів та формулювання аналітичного 

висновку. 

Метод аналізу ієрархій (МАІ). У МАІ є десятибальна шкала оцінювання 

альтернатив. Математична обробка експертних оцінок проводиться за 

формулами середньо геометричного вектору, а також середньозважених 

значень експертних оцінок. Слід зазначити, що у МАІ індекс узгодженості 

експертних думок співвідноситься з еталонним значенням. У цьому набір 

еталонних значень обмежений 10 альтернативами. Перевага даного методу 

виявляється у простоті обчислень, а також у високій точності визначення 

узгодженості експертних оцінок. Недоліком є обмежений діапазон 

оцінюваних альтернатив [6;18]. 

Метод ELECTRE. У методі ELECTRE, на відміну від МАІ, експертні 

оцінки оцінюються за десятибальною шкалою, але з присвоєнням знаків «+» 

або «–» залежно від переваги експерта. Перевага методу ELECTRЕ, порівняно 

з МАІ, полягає у визначенні узагальненого рівня узгодженості експертних 
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оцінок. Недоліками цього методу є: висока трудомісткість розрахунків, а 

також низька точність узгодженості експертних думок [9;13]. 

Спосіб Борда. У методі Борда значимість може характеризуватись 

функцією корисності. Оцінка критеріїв відбувається за десятибальною 

шкалою. Математична обробка проводиться на основі математичного 

очікування, середньоквадратичного відхилення, а також вірогідності 

правильного ранжирування альтернатив. Перевага цього методу виявляється у 

простоті розрахунків. До недоліків цього методу можна віднести низьку 

точність узгодженості експертних оцінок [14]. 

Метод Терстоуна-Мостеллера. Згідно даної методики, оцінювання 

відбувається за десятибальною шкалою зі знаками «+» чи «–» залежно від 

думки експерта. До переваг цього методу можна віднести зменшення 

ймовірності отримання значних розбіжностей значень експертних оцінок. 

Серед недоліків можна виділити високу трудомісткість здійснення 

розрахунків, а також низький рівень точності узгодженості експертних оцінок. 

Для проведення комплексного оцінювання проблем підприємства, які 

викликані зовнішніми факторами, широкого використання набула відома 

модель, запропонована М. Портером [69]. В основу даної моделі покладено  

аналіз п’яти конкурентних сил, під впливом яких формується конкурентне 

середовище компанії, а саме: загрози появи у галузі нових конкурентів, 

економічних можливостей та торговельної спроможності постачальників, 

економічних можливостей та купівельної спроможності покупців, а також 

суперництва між конкуруючими продавцями однієї галузі. 

Ця методика, запропонована Майклом Портером, визначає п'ять сил, які 

впливають на рівень конкуренції та привабливість галузі для бізнесу. Вона 

також показує, що приваблива галузь пов'язана з достатньою рентабельністю. 

Галузь вважається "непривабливою", якщо поєднання цих сил знижує 

рентабельність. "Найнепривабливішою" галуззю є та, яка наближається до 

досконалої конкуренції.  
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Макросередовище включає сили, що впливають на здатність компанії 

задовольняти своїх клієнтів та отримувати прибуток. Зміна будь-якої з цих сил 

зазвичай вимагає перегляду компанією свого становища на ринку. Достатня 

привабливість галузі не означає, що всі компанії в ній однаково будуть 

отримувати прибуток. Компанії повинні використовувати свої ключові 

компетенції, бізнес-моделі та збутові мережі, щоб отримати прибуток, що 

перевищує середній рівень в галузі. Аналіз за методикою М. Портера включає 

три сили "горизонтальної" конкуренції: загрозу замінних продуктів, загрозу 

появи нових гравців та рівень конкурентної боротьби. Також враховуються 

обидві сили "вертикальної" конкуренції: ринкова влада постачальників і 

ринкова влада споживачів. 

Отже, розглянемо детально кожну із сил за моделлю М. Портера [69]: 

1) Загроза появи продуктів-замінників:  

- наявність товарів-замінників, прихильність споживачів до яких 

може збільшитися внаслідок підвищення ціни; 

- порівняння ціни та якості продуктів-замінників; 

- рівень сприйняття диференціації продукції. 

2) Загроза появи нових гравців на ринку: ринки, що приносять високий 

прибуток, залучають нових гравців,  а це істотно знижує прибуток і зростає 

рівень конкуренції. 

3) Наявність вхідних бар'єрів (ліцензії, патенти, авторські права) 

- необхідність витрат на диференціацію продукту; 

- вартість бренду; 

- стартові витрати для нових гравців; 

- доступ до дистрибуції; 

- переваги в собівартості; 

- очікувані відповідні дії старих гравців. 

4) Вплив постачальників. Постачальники можуть відмовитися 

працювати з компанією або встановити надмірно високі ціни на унікальні 

ресурси. 
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- ступінь диференціації сировини та вихідних матеріалів; 

- порівняння вартості сировини та матеріалів і ціни реалізації продукції 

компанії. 

5)Вплив споживачів: важливим аспектом є здатність споживачів 

впливати на діяльність компанії, а також їх чутливість до змін цін.  

- Декілька факторів впливають на цей аспект: Концентрація споживачів 

відносно концентрації компанії: у разі високої концентрації споживачів 

можуть мати більший вплив на компанію.  

- Ступінь залежності від існуючих каналів дистрибуції: якщо споживачі 

мають обмежені канали доступу до продуктів, це може обмежити їх здатність 

впливати на компанію. 

- Кількість споживачів: чим більше споживачів, тим більше потенціалу 

для впливу на компанію.  

- Доступність інформації для споживачів: якщо споживачі мають легкий 

доступ до інформації про компанію і її продукти, це може підвищити їх 

здатність впливати на компанію.  

- Можливість вертикальної інтеграції: можливість компанії побудувати 

холдинги з вертикальною інтеграцією може змінити взаємовідносини зі 

споживачами.  

- Доступність існуючих продуктів-замінників: наявність альтернативних 

продуктів може зробити споживачів менш чутливими до цінових змін 

компанії.  

- Цінова чутливість споживачів: чим більша цінова чутливість 

споживачів, тим більший вплив вони можуть мати на компанію. 

- Переваги продуктів компанії (унікальність): якщо продукти компанії 

мають унікальні характеристики або переваги, споживачі можуть бути менш 

чутливими до цінових змін. 

6) Рівень конкурентної боротьби: цей аспект є важливим фактором, що 

впливає на рівень конкуренції в галузі. Він охоплює наступні елементи:   
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- Кількість конкурентів: чим більше конкурентів в галузі, тим вищий 

рівень конкуренції.  

- Рівень зростання ринку: швидке зростання ринку може сприяти 

збільшенню конкуренції серед гравців. 

- Критерії насичення ринку: наскільки насичений ринок існуючими 

гравцями впливає на рівень конкуренції.  

- Бар'єри входу в галузь: наявність перешкод для нових учасників може 

вплинути на рівень конкуренції.  

- Бар'єри виходу з галузі: наявність перешкод для виходу з галузі може 

вплинути на рівень конкуренції. 

- Переваги у конкурентній боротьбі: наявність унікальних переваг у 

конкурентній боротьбі, таких як інновації, маркетингові стратегії або 

ефективні бізнес-моделі.  

Модель "П'ять сил М. Портера" застосовується за умови, коли покупці, 

конкуренти і постачальники не мають прямої взаємодії, ціна визначається 

структурними перевагами і на ринку панує стабільність, що дозволяє 

учасникам ринку планувати та реагувати на дії конкурентів. 

Відомо, що основним показником результативності інноваційної 

діяльності є обсяги виробництва інноваційної продукції (як правило, частка у 

загальному обсязі продукції підприємства). Ефективне управління 

інноваційними перетвореннями в організації неможливе без систематичного 

ґрунтовного аналізу кількісних показників і параметрів, серед яких доцільно 

зазначити наступні: 

1. Витрати на дослідження і розробки: цей показник вимірює суму 

коштів, яку організація витрачає на дослідження і розробки нових 

інноваційних продуктів або послуг. 

2. Кількість нових продуктів або послуг: цей показник вказує на 

кількість нових інноваційних продуктів або послуг, які організація виготовляє 

та продає на ринку. 
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3. Кількість запатентованих винаходів: кількість винаходів, які були 

запатентовані організацією. Даний показник визначає  рівень інноваційної 

активності підприємства. 

4. Обсяги продажу нових продуктів або послуг за період. 

5. Витрати на маркетинг та просування:  сума коштів, яку організація 

витрачає на маркетинг і просування нових інноваційних продуктів або послуг 

за період. 

6. Частка ринку: вказує на частку ринку, яку займає організація зі своїми 

інноваційними продуктами або послугами в порівнянні з конкурентами. 

7. Період окупності:  часовий проміжок, необхідний для того, щоб 

відшкодувалися витрати на дослідження та просування інноваційного 

продукту або послуги. 

8. Витрати на персонал: цей показник вказує на витрати, пов'язані з 

залученням та утриманням кваліфікованого персоналу для розробки та 

впровадження інноваційних проєктів. 

9. Показники рентабельності: включають такі показники, як 

рентабельність інноваційних проєктів, рентабельність нових продуктів або 

послуг, рентабельність інвестицій в інноваційну діяльність. 

Управління інноваційними перетвореннями в організації також включає 

низку якісних показників які можна застосувати для дослідження: 

1. Ступінь інноваційності: вказує на рівень новаторства та 

оригінальності інноваційних продуктів або послуг. 

2. Швидкість впровадження: оцінюється, наскільки швидко організація 

здатна впроваджувати нові інновації на ринок. 

3. Ступінь залученості працівників: вказує на рівень активності та участі 

працівників в інноваційному процесі та культурі організації. 

4. Рівень співробітництва: оцінює рівень співпраці та партнерства зі 

стейкхолдерами, включаючи клієнтів, постачальників та інших зацікавлених 

сторін. 
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5. Гнучкість та адаптивність: вказує на готовність організації до змін, 

здатність швидко реагувати на зовнішні зміни та адаптуватися до нових умов. 

6. Якість інновацій: оцінює якість нових інноваційних продуктів або 

послуг з точки зору їхніх характеристик, властивостей та задоволення потреб 

споживачів. 

7. Культура інновацій: вказує на ступінь підтримки інноваційної 

культури в організації, включаючи стимулювання та винагородження 

інноваційної діяльності. 

Таким чином, інновації імплементуються в існуючу систему 

господарювання підприємства і передбачаються зміни в організаційній 

структурі водночас, саме працівники діючих підрозділів, які не зазнали змін в 

результаті інноваційної діяльності можуть чинити опір нововведенням, що 

може знижувати віддачу від впровадження [28]. Тому інновації мають 

передбачати радикальну перебудову, перетворення системи підприємства, що 

включає виробничу, фінансову, збутову, соціальну підсистеми. 

Впроваджуючи технологічні нововведення, керівникам слід обов'язково 

визначити необхідні  для їх реалізації організаційні, маркетингові, екологічні 

функціональні зміни, які є необхідною умовою реалізації нової технології 

виробництва. Системний підхід до реалізації інноваційної діяльності 

вимагатиме реалізації пов'язаних між собою управлінських рішень у різних 

напрямах діяльності (зміцнення кадрового потенціалу, розвиток логістики, 

удосконалення обліку, аналізу, контролю) та відповідних показників для 

оцінювання ефективності і результативності, що відображають збалансований 

інноваційний розвиток підприємства. 
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РОЗДІЛ 2. ПРАКТИЧНІ АСПЕКТИ УПРАВЛІННЯ ІННОВАЦІЙНИМИ 

ПЕРЕТВОРЕННЯМИ В НЕК “УКРЕНЕРГО» 

 

2.1. Організаційно-економічні засади функціонування НЕК 

"Укренерго" та напрями інноваційної діяльності 

Приватне акціонерне товариство Національна енергетична компанія 

«Укренерго» (далі – НЕК «Укренерго») зареєстрована 10.08.1998 за 

юридичною адресою Україна, місто Київ, вул. С. Петлюри, 25. Розмір 

статутного капіталу складає 37 160 209 000,00 грн [65]. 

Основний вид діяльності: 

35.12 Передача електроенергії 

Інші види діяльності: 

 27.12 Виробництво електророзподільчої та контрольної апаратури 

 85.32 Професійно-технічна освіта 

 49.39 Інший пасажирський наземний транспорт 

НЕК "Укренерго" та група її дочірніх  компаній працюють на 

енергетичному ринку України з 1998 року. Компанія здійснює спільну 

інвестиційно-виробничу діяльність з видобування природного газу на 

Гуцулівському родовищі, що на Івано-Франківщині. ТОВ «Інгазко», що 

входить до складу НЕК "Укренерго", розробляє Красноїльське газове 

родовище на Чернівеччині. Разом з тим, група компаній диверсифікувала свій 

бізнес і сьогодні, окрім видобутку і реалізації палива, освоїла нові напрями 

діяльності: заправка автомобільного транспорту стиснутим природним газом, 

виробництво продукції зі спіненого поліетилену, оренда комерційної 

нерухомості [65]. 

Організаційну структуру управління НЕК "Укренерго" наведено у 

Додатку Б.  

Компанію було побудовано за регіональним принципом та об’єднувало 

вісім електроенергетичних систем – Дніпровську, Західну, Південну, 
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Південно-Західну, Північну,  Центральну, Кримську та Донбаську, та декілька 

спеціалізованих відокремлених підрозділи   на території України. 

У 2019-2020 рр. наглядова рада Компанії ухвалила рішення про 

припинення діяльності  ВП «Науково-проектний центр розвитку ОЕС 

України» та Донбаської енергосистеми, розташованої на тимчасово 

окупованих територіях Донецької та Луганської областей України [65]. 

У 2021 р. з метою оптимізації організаційної структури управління НЕК 

"Укренерго" та підвищення ефективності управління, наглядовою радою 

прийнято рішення про припинення діяльності Дніпровської, Західної, 

Південної, Південно-Західної, Північної та Центральної енергосистем та 

утворення чотирьох територіальних управлінь обслуговування мережі – 

Північного, Південного, Східного та Західного. Зміни в організаційній 

структурі мали лише адміністративний характер і не передбачали юридичної 

передачі активів чи додаткових капітальних витрат. Також у 2021 р. наглядова 

рада прийняла рішення про припинення діяльності ВП «Укренергосервіс», що 

здійснював сервісне та матеріально-технічне забезпечення діяльності [65]. 

У 2020 році Компанія заснувала дочірнє підприємство ТОВ «Укренерго 

цифрові рішення» та є його єдиним власником. ТОВ «Укренерго цифрові 

рішення» займається розробкою спеціалізованого програмного забезпечення 

для потреб оператора системи передачі. У складі Компанії також функціонує 

ВП «Будівництво і ремонт», що забезпечує ремонтні роботи обладнання 

магістральних мереж, реалізацію окремих проєктів інвестиційної програми 

власним персоналом та інше. 

НЕК "Укренерго" також має активи, що розташовані на тимчасово 

окупованих територіях Автономної Республіки Крим (Кримська ЕС, 

Джанкойські магістральні електромережі (МЕМ), Феодосійські МЕМ, 

Сімферопольські МЕМ, оздоровчий комплекс «Семидвір’я», пансіонат 

«Енергетик» та ВП «Південьенергопром»), Донецької та Луганської областей 

(Чайкінські МЕМ та Луганські МЕМ). Компанія втратила контроль над цими 

активами та не в змозі отримувати економічні вигоди від них. Відповідно, ці 
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активи було повністю знецінено в минулих роках. У 2020 році арбітражний суд 

почав розгляд справи щодо незаконного захоплення російською федерацією 

інфраструктурних об’єктів Компанії на території Автономної Республіки 

Крим [65]. 

У 2021 році НЕК "Укренерго" розпочала активно розвивати напрямок 

інжинірингу та консалтингу у сегменті нафтогазового і хімічного комплексів . 

НЕК "Укренерго"  є радником з усіх аспектів вуглеводневої галузі; потенційні 

клієнти НЕК "Укренерго"-  нафтові, газові і хімічні компанії, інвестори, 

фінансові установи, юридичні фірми а також  регулюючі органи та агентства з 

розвитку. 

При НЕК "Укренерго" діє газозаправна станція в Кропивницькому. Там 

автомобілі заправляють пропан-бутаном та метаном. Автозаправка введена в 

експлуатацію з 2009 р.; нині продається понад 150 тис. куб. м. газу в місяць. 

Також, на заправній станції здаються в оренду складські приміщення. 

Слід зазначити, що у групі компаній НЕК "Укренерго" видобутком 

газу  займаються дві структури – ТОВ «Надрагаз» та  ТОВ «Інгазко». Зокрема, 

ТОВ «Надрагаз»  з 2011 р. розробляє Гуцулівське газове родовище, що на 

Івано-Франківщині. Там компанією пробурено 10 свердловин. ТОВ «Інгазко» 

розробляє Красноїльське газове родовище на Чернівеччині, яке компанія 

почала експлуатувати з грудня 2017 р. [65]. 

Станом на 31 грудня 2021р. сукупна балансова вартiсть основних засобiв 

НЕК "Укренерго" становила 55,512,474 тисяч гривень, що складає 59,93% 

загальноi' вартостi активiв. 

Таблиця 2.1 

Структура активів НЕК «Укренерго» у 2020-2021 рр., тис. грн* 

Показники  Станом на 31.12.2021 Станом на 31.12.2020 

1 2 3 

Необоротні активи 

Основні засоби 55 512 474 55 141 942 

Нематеріальні активи 749 317 393 248 
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Продовження Таблиці 2.1 

1 2 3 

Інвестиції в дочірні 
підприємства 

3 379 200 

Відстрочені податкові активи 1 821 749 1 866 954 

Інші необоротні активи 49 107 53 390 

Оборотні активи 

Запаси 286 498 244 187 

Дебіторська заборгованість 16 373 605 10 656 411 

Інша дебіторська 
заборгованість 

80 096 23 747 

Податки до відшкодування 2995821 26 341 

Інші оборотні активи 3 547 028 6 280 106 

*складено за даними підприємства [65] 

Таблиця 2.2 

Прибутки та збитки  НЕК «Укренерго»  2020-2021 рр., тис. грн* 

Показник  Станом на 31.12.2021 Станом на 31.12.2020 

Валовий прибуток/(збиток) 945 159 (24  949 916) 

Прибуток / (збиток) від 

операційної діяльності 

1 297 089 (29 843 797) 

Прибуток / (збиток) до 

оподаткування 

185 930 33 529 557 

Прибуток / (збиток) за період 141 151 (27 498 317) 

Сукупний дохід / (збиток) за 

період 

163 162 (27 498 317) 

*складено за даними підприємства [65] 

 

За даними [65], Національна енергетична компанія "Укренерго" успішно 

випустила свої перші зелені єврооблігації сталого розвитку на суму 825 

мільйонів доларів США з п'ятирічним терміном та дохідністю 6,875%.  

 У сучасному світі корпоративна відповідальність є загальноприйнятим 

принципом, і НЕК "Укренерго" не є винятком. Компанія дотримується 

високих стандартів в своїй операційній та виробничій діяльності, враховуючи 
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соціальні стандарти та якість роботи зі своїм персоналом, а також здійснює 

заходи для зменшення негативного впливу на навколишнє середовище. Ці 

аспекти діяльності компанії відповідають міжнародним стандартам ISO 9001, 

ISO 14001 та 45001, які НЕК "Укренерго" регулярно підтверджує через 

проходження відповідних перевірок та аудитів. 

У 2019 р. НЕК «Укренерго»  успішно пройшла ресертифікаційний аудит; 

за результатами якого визнано наступні ключові досягнення компанії: 

 впровадження спільних магістерських програм з вищими 

навчальними закладами 

 4 нові мотиваційно-освітні проєкти 

 розширення корпоративного волонтерства 

Одним з ефективних інструментів реалізації стратегії  НЕК «Укренерго»  є 

впровадження інтегрованої системи управління якістю відповідно до вимог 

міжнародних стандартів ISO 9001, ISO 14001 та ISO 45001, ISO 27001. 

Першим етапом є побудова, впровадження і сертифікація системи 

управління якістю на відповідність ISO 9001 як основної організаційно-

методичної бази. Другий етап – впровадження системи екологічного 

управління ISO 14001 та системи охорони здоров’я та безпеки праці ISO 45001. 

У 2011 році в центральному управлінні НЕК «Укренерго»  розпочато 

впровадження ISO 9001. З 2012 року розпочалося впровадження ISO 14001 і 

OHSAS 18001 (ISO 45001). Відтоді в НЕК «Укренерго»  було проведено низку 

внутрішніх аудитів, навчань, семінарів та перевірок, щорічних зовнішніх 

наглядових аудитів для ефективного функціонування інтегрованої системи 

управління. 

У 2013 р.  проведено сертифікаційний аудит, у 2016 р. перший, а у 2019 

р. другий ресертифікаційний аудит інтегрованої системи управління згідно з 

вимогами міжнародних стандартів ISO 9001:2015, ISO 14001:2015 та ISO 

45001 45001:2018. 

У 2020 та 2021 рр. компанія успішно пройшла зовнішні наглядові аудити 

інтегрованої системи управління на відповідність вимогам ISO 9001:2015, ISO 
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45001:2018 та 14001:2015 та підтвердила дію річних сертифікатів. Також у 

2021 р. cистема управління інформаційною безпекою НЕК «Укренерго» була 

сертифікована за міжнародним стандартом ISO/IEC 27001:2013 «Інформаційні 

технології. Методи захисту. Системи управління інформаційною безпекою. 

Вимоги». У 2022 р. відбувся третій ресертифікаційний аудит на відповідність 

інтегрованої системи управління, за результатами якого органом сертифікації 

DQS Holding GmbH видано НЕК «Укренерго» сертифікати відповідності 

міжнародним стандартам ISO 9001:2015, ISO 14001:2015, ISO 45001:2018. 

Одним із важливих напрямів в діяльності НЕК «Укренерго»  є 

функціонування логістичної системи. Загалом, побудова та впровадження 

ефективного логістичного ланцюга на підприємстві передбачає наступну 

послідовність дій:  формулювання мети створення логістичного ланцюга;  

визначення елементів і структури ланцюга;  функціонування ланцюга та його 

взаємодія з зовнішнім середовищем;  оцінювання результатів функціонування 

ланцюга на їх відповідність поставленим цілям.  

 

 

 
 

Рис.  2.1  Схема логістичного ланцюга НЕК «Укренерго»* 

* складено за даними підприємства [65] 
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На даний момент НЕК "Укренерго" зосереджується на кількох напрямах 

інноваційної діяльності: 

1. Впровадження сучасних технологій управління енергосистемою: НЕК 

"Укренерго" здійснює заходи для вдосконалення систем управління 

енергосистемою. Це включає впровадження автоматизованих систем 

управління, прогнозування навантаження, моніторингу та управління 

енергорезервами. 

2. Розвиток відновлюваної енергетики: НЕК "Укренерго" активно 

сприяє розвитку відновлюваної енергетики в Україні. Це включає інтеграцію 

та підключення вітрових, сонячних та інших видів відновлюваної енергії до 

енергосистеми та розробку необхідної інфраструктури для їх функціонування. 

3. Використання цифрових технологій: НЕК "Укренерго" 

зосереджується на використанні цифрових технологій для оптимізації роботи 

енергетичної системи. Це включає застосування  штучного інтелекту, 

аналітики даних та автоматизації процесів для забезпечення ефективності та 

точності в управлінні енергетичною інфраструктурою. 

4. Розвиток електромобільності: НЕК "Укренерго" сприяє розвитку 

інфраструктури для електромобілів зокрема відбувається будівництво 

зарядних станцій, розробка та впровадження інноваційних рішень для 

підтримки електромобільності. 

7. Робототехніка та автоматизація процесів: НЕК "Укренерго" 

зосереджується на використанні робототехніки та автоматизації процесів для 

поліпшення ефективності та безпеки роботи в енергетичній галузі. Це включає 

використання роботів для обслуговування та ремонту, автоматизовану 

діагностику та моніторинг обладнання. 

8. Розробка інноваційних енергетичних проєктів: НЕК "Укренерго" 

активно займається розробкою та реалізацією інноваційних енергетичних 

проєктів. Це можуть бути проєкти з використанням нових джерел енергії, 

енергетичного збереження, енергетичної ефективності та інших напрямів, 

спрямованих на покращення сталості та розвитку енергетичної системи. 
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Отже, "Укренерго" є національним енергетичним оператором, що 

відповідає за управління, експлуатацію та розвиток електроенергетичної 

системи України. Компанія  підпорядковується державним органам, її 

діяльність регулюється Законами України у галузі енергетики. НЕК 

"Укренерго" виконує низку функцій, що включають забезпечення стабільності 

та безпеки роботи електроенергетичної системи, здійснення трансмісії 

електроенергії, координацію роботи з підключення нових об'єктів та інше. 

НЕК "Укренерго" встановлює тарифи за послуги трансмісії електроенергії, які 

регулюються Національною комісією, що здійснює державне регулювання у 

сфері енергетики та комунальних послуг. НЕК "Укренерго" також займається 

комерційною діяльністю, включаючи надання послуг трансмісії 

електроенергії, укладання договорів з операторами ринку електроенергії, 

участь у міжнародних енергетичних проєктах.  Відбувається залучення 

інвестицій для реалізації проєктів розвитку енергетичної системи, 

модернізації та впровадження інноваційних технологій. 

Керівництву НЕК «Укренерго» потрібно і надалі поліпшувати 

внутрішню політику, завданнями якої є пошук резервів економії витрат, 

впроваджувати нововведення, що сприятимуть підвищенню доходів. 

 
2.2. Аналіз впливу чинників зовнішнього оточення на 

впровадження нововведень в НЕК "Укренерго" 

Як вже зазначалося, для оцінювання впливу зовнішнього оточення на 

діяльність досліджуваного підприємства  доцільно застосувати модель аналізу 

п’яти сил М. Портера: стосовно продуктів-замінників компанія має високі 

ризики. Це пов’язано з тим, що якість обладнання компанії є високою і, 

відповідно, висока вартість. На сьогоднішній день на ринку дуже багато 

замінників, які становлять загрозу розвитку компанії; стосовно рівня 

внутрішньогалузевої конкуренції, то підприємство має середній рівень 

загрози, оскільки багато виробництв дуже чутливі до вартості обладнання, так 

як це вплине на собівартість продукції; вихід на ринок нових конкурентів є 
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дуже затратним оскільки, буде дуже тяжко конкурувати з відомими 

компаніями та компанія має нести вагомі затрати на маркетинг. Якщо 

оцінювати ринкову владу покупців, то загроза даної сили становить середній 

рівень, оскільки клієнти компанії не є досить чуттєві до вартості обладнання; 

щодо оцінки загроз збоку постачальників, то вона є низькою (Додаток В). 

Таблиця 2.3 
Зовнішні та внутрішні фактори , що впливають на діяльність підприємства* 

№ 
Фактори 

Ознаки прояву 
факторів на 
ринку 

1. Зовнішні 

1.1. Зміни в платоспроможному попиті Зменшення 

1.2. 

Ступінь однорідності, стандартності, диференціації 
товарів, що пропонують учасники ринку 

Неоднорідні, 
диференціальні 
товари 

1.3. 
Стандартність або розбіжності сервісу по товарах, 
що аналізуються 

Стандартні 

1.4. 
Витрати переходу споживача з одного виробника 
(постачальника) на іншого 

Відсутні 

1.5. Бар’єри проникнення на ринок  Наявні 

1.6. Привабливість ринку даного товару/послуги Привабливий 

1.7. 
Рівень агресивності поведінки учасників ринку 

Агресивний, 
високий 

2. Ключові фактори успіху компанії 

2.1. 
Переваги внаслідок стабільних партнерських 
відносин 

У контексті 
задоволення 
потреб клієнтів: 
переваги в якості 
товарів/послуг, в 
сервісі, науково - 
технічні 
переваги. Значні 
переваги в 
знаннях та 
досвіді, репутації 

2.2. 
Переваги у витратах внаслідок масштабу 
виробництва 

2.3. Переваги у якості продукту 

2.4. Науково-технічні переваги 

2.5. Переваги в організації виробництва 

2.6. Переваги в організації та управлінні 

2.7. Переваги в знаннях та досвіді 

2.8. Переваги в діловій репутації 

* складено автором на основі [65] 

З метою удосконалення стратегічних напрямів розвитку НЕК 

«Укренерго» та їх подальшої реалізації, керівництво повинно мати детальну 

характеристику впливу чинників зовнішнього середовища, оцінювати 

тенденції розвитку і конкурентні позиції підприємства, а також внутрішній 

потенціал компанії.  
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Таким чином, оцінювання та аналіз впливу чинників зовнішнього 

оточення на впровадження нововведень в НЕК "Укренерго" включає такі 

етапи: 

1. Моніторинг зовнішнього середовища: визначення та аналіз ключових 

чинників зовнішнього оточення, які можуть вплинути на впровадження 

нововведень в НЕК "Укренерго". Це можуть бути політичні, економічні, 

соціокультурні, технологічні, екологічні або правові аспекти. 

2. Оцінка впливу кожного ідентифікованого чинника зовнішнього 

оточення на впровадження нововведень. Це допомагає визначити, які чинники 

є сприяють або перешкоджають впровадженню нововведень. 

3. Виявлення можливостей, які надаються зовнішнім середовищем, і 

загроз, які можуть виникнути в результаті зовнішніх факторів, що дає змогу 

визначити потенційні переваги і оцінити ризики, пов'язані з впровадженням 

нововведень. 

4. Дослідження конкурентного середовища, включаючи інших 

учасників ринку енергетики та їх інноваційні практики. Це допомагає 

визначити конкурентні переваги і слабкі місця компанії в контексті 

впровадження нововведень. 

5. Стратегічне планування: розробка стратегії впровадження 

нововведень, яка враховує виявлені можливості, загрози та конкурентне 

середовище, що передбачає визначення пріоритетних напрямків розвитку, 

ресурсів та дій. 

Для аналізу ефективності використання компанією ринкових 

можливостей завдяки сильним сторонам та протистоянню ринковим загрозам, 

застосуємо SWOT-аналіз [10] для оцінювання діяльності НЕК «Укренерго» 

(Табл.2.4). 
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Таблиця 2.4  
Результати SWOT-аналізу НЕК «Укренерго» * 
Можливості Загрози 

 Норми по якості послуг стають більш 
жорсткими, що потребує використання 
високоякісних технологій 

 Вартість енергоносіїв зростає, що 
призводить до пошуку більш енергоефективних 
технологій  

 Зростання цін на обладнання. 

 Зростання конкуренції через наявність 
дешевих замінників обладнання 

Сильні сторони Слабкі сторони 

 Оптимальна організаційна структура 

 Наявність висококваліфікованих кадрів 
на виробництві 

 Підбір персоналу здійснюється відділом 
кадрів - цей процес відбувається своєчасно, 
впроваджена налагоджена система навчання 
кадрів 

 Деякі комунікаційні процеси на 
підприємстві ускладнені бюрократичними 
процедурами  

 Стратегія ціноутворення не завжди 
відповідає запиту цільового сегменту, хоча і 
формує рентабельність підприємства в цілому 

 Оцінювання результатів праці є не 
завжди об’єктивним 
 

* Cкладено автором на основі [65] 

За отриманими результатами можна зробити висновки, що у НЕК 

«Укренерго» є низка можливостей (можливості, що пропонуються ринком і 

можуть бути реалізовані), що може зумовити зростання обсягів реалізації та 

зростання прибутків компанії. Однією із основних проблем у діяльності 

досліджуваного підприємства є досить висока  вартість закупки обладнання у 

компанії-виробника, а на даний фактор керівництво підприємства  впливати 

не може. Однією з вагомих статей витрат НЕК «Укренерго» є витрати на 

просування продукції, що пояснюється специфікою діяльності компанії. 

Слід зазначити, що впровадження інноваційних технологій, зокрема у 

галузі зеленої енергетики як одного із перспективних напрямів, може бути 

ключовим фактором для досягнення сталого розвитку компанії: 

1.Розвиток та вдосконалення технологій використання відновлюваних 

джерел енергії (ВДЕ): інноваційні технології сприятимуть зростанню 

ефективності від використання ВДЕ, таких як сонячна енергія, вітрова енергія, 

гідроенергія, біомаса та геотермальна енергія. Це може включати 

вдосконалення сонячних панелей, вітрових турбін, систем зберігання енергії 

та інших технологій. 

2.Інтеграція ВДЕ в енергетичну інфраструктуру: інноваційні рішення 
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можуть допомогти забезпечити інтеграцію ВДЕ до існуючої енергетичної 

системи, що включає розробку технологій смарт-мережі, децентралізованих 

систем управління енергією та впровадження  систем прогнозування попиту. 

3.Збереження та ефективне використання енергії: інноваційні рішення 

спрямовані на зменшення втрат енергії під час трансмісії та розподілу 

електроенергії. Це може включати використання енергоефективних 

матеріалів, розробку систем енергозбереження та впровадження алгоритмів 

оптимізації споживання енергії. 

На сьогоднішній день слід відмітити, що створення станції з 

відновлюваної енергетики в Україні є прибутковим інноваційним проєктом з 

кількох причин: 

1. Зменшення залежності від традиційних джерел енергії: використання 

відновлюваних джерел енергії допоможе зменшити залежність від 

традиційних джерел, таких як нафта, газ і вугілля.  

2. Економічний розвиток: реалізація проєктів створення станцій з 

відновлюваних джерел енергії сприяє створенню нових робочих місць та є 

одним із чинників розвитку місцевої промисловості.  

3. Соціальна відповідальність: інвестування у відновлювані джерела 

енергії є показником соціальної відповідальності, оскільки зменшується 

негативний вплив на навколишнє середовище та здоров’я населення. 

4. Підвищення конкурентоспроможності: розвиток відновлюваної 

енергетики допомагає знизити вартість електроенергії та зробити виробництво 

більш конкурентоспроможним на міжнародному ринку. 

5. Державна підтримка: багато країн підтримують відновлювані джерела 

енергії через різні програми та стимули, що включає субсидії на будівництво, 

податкові пільги тощо. 

Для оцінювання ефективності реалізації інноваційного проєкту з 

використання відновлювальних джерел енергії для НЕК «Укренерго» 

доцільно розраховувати наступні показники, що характеризують напрям 

діяльності: визначення максимальної потужності, яку може виробляти система 
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відновлювальної енергії; кількість електроенергії, яку може згенерувати 

система відновлювальної енергії протягом певного періоду часу; коефіцієнт 

використання енергії, що відображає відношення фактичного виробництва 

енергії системою до її максимальної потужності за певний період часу; 

вартість генерації електроенергії, що включає витрати на будівництво, 

установку, обслуговування та експлуатацію системи, а також витрати на 

паливо або джерела енергії. 

Також доцільно використовувати традиційні показники оцінювання 

інноваційних проєктів: індекс інноваційності, як відношення витрат на 

дослідження та розробку до загального обсягу продажів; коефіцієнт 

інноваційного зростання, що вимірює зміни обсягу продажу з рахунок 

впровадження нових продуктів або послуг; індекс інноваційних досягнень, на 

основі якого можна  оцінити результативність інноваційної діяльності 

компанії, враховуючи кількість запатентованих винаходів і витрати на ДіР. 

Водночас, використання досвіду  європейських компаній у цій галузі 

може сприяти розвитку та покращенню якості виробництва, застосування 

енергозберігаючих технологій сприятиме зниженню витрат на енергоносії. 

Незважаючи на можливості, які є у компанії, також існують суттєві загрози, 

які потребують уваги керівництва. Так, спостерігається зростання цін на 

обладнання; при цьому відсутність ефективної антикризової програми може 

призвести до погіршення фінансових результатів компанії. 
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РОЗДІЛ 3. НАПРЯМИ УДОСКОНАЛЕННЯ УПРАВЛІННЯ 

ІННОВАЦІЙНОЮ ДІЯЛЬНІСТЮ В НЕК "УКРЕНЕРГО"   

 

3.1. Перспективи розвитку НЕК "Укренерго" на основі 

використання інноваційних методів у виробничій та управлінській 

діяльності  

В розділі 2 дослідження показало, що основними внутрішніми 

проблемами підприємства є висока плинність персоналу, що уповільнює 

темпи розвитку компанії, а також обмежені фінансові ресурси. В світовому 

досвіді, зібраному з діючих програм лояльності, було виявлено, що єдиний 

спосіб досягти тривалої лояльності - це побудувати взаємовідносини зі 

споживачами, що ґрунтуються на довірі, і пропонувати унікальні переваги в 

рамках загальної програми. Матеріальні переваги є лише частиною програми 

лояльності, але самі по собі вони не відіграють пріоритетної ролі. Результати 

аналізу ситуації з дотриманням цих положень у діяльності НЕК «Укренерго» 

представлено в Таблиці 3.1. 

Таблиця 3.1  

Рівень відповідності дотримання положень клієнтської лояльності НЕК 

«Укренерго»* 

Положення Характеристика рівня дотримання 
1 2 

1. Вибудувати лояльність персоналу та 
навчати фахівців, які працюють з 
клієнтами: лояльні співробітники будуть 
намагатися досягти лояльності клієнтів 

У компанії розвинена прозора система кар'єрного 
зростання співробітників та діє ефективна система 
навчання персоналу. Кожний новий співробітник, 
проходить початковий навчальний курс, який 
дозволяє вивчити основи роботи з обладнанням, 
сприйняти корпоративну культуру, можливі 
особливості роботи і правила, якими керується 
компанія. Крім початкових навчальних курсів, 
вивчення обладнання та технологій здійснюється 
під час тренінгів. Теоретичні знання співробітників 
перевіряють двічі на рік, і успішні результати 
написання тесту збільшують річний бонус 
співробітника. 
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Продовження Таблиці 3.1  

1 2 

2.Співпраця з партнерами: контролюючи 
весь ланцюжок постачання, компанія 
виявляється за межами досяжності 
конкурентів. 

Керівництво компанії приділяє велику увагу роботі 
з кінцевими споживачами для забезпечення 
своєчасної та якісної технічної підтримки. 

3. Використання різних каналів для того, 
щоб надавати високоякісний сервіс. 
 

Компанія використовує різні канали комунікації від 
телефонії до інтернет ресурсів, які надають змогу 
дистанційно на високому рівні реагувати на запити 
та потреби клієнтів. 

5. Зберігати інформацію у централізованій 
базі даних. 
 

а) база даних автоматизованої системи 
управління, яка допомагає краще організувати й 
контролювати роботу співробітників відділів 
продажу; 
б) база даних зареєстрованих користувачів сайту; 
в) база даних клієнтів 

*  складено автором на основі [65] 

 
Слід зазначити, що в НЕК "Укренерго" розроблено стратегію, що 

спрямована на побудову лояльності свого персоналу та навчання фахівців, що 

працюють з клієнтами. У компанії сформовано чітку систему кар'єрного 

зростання, забезпечується можливість навчання кадрів. Початковий 

навчальний курс дає змогу новим співробітникам ознайомитися з 

обладнанням, корпоративною культурою та правилами компанії. Крім того, 

проводяться регулярні тренінги, які дають змогу удосконалювати навички та 

знання співробітників. Компанія також співпрацює з партнерами та надає 

технічну підтримку клієнтам. Застосування правила Паретто допомагає 

компанії зосередитися на найбільш значущих клієнтах та надати їм 

індивідуальні програми лояльності. Використання різних каналів комунікації 

та централізованої бази даних дає змогу  забезпечувати високоякісний сервіс 

та ефективніше спілкуватися з клієнтами. 

Основною метою реалізації програм лояльності є забезпечення 

зростання обсягів реалізації компанії та частки ринку. Не менш важливими 

цілями також є можливість утримувати клієнтів і залучати нових, 

накопичувати базу даних про них та надавати інформаційну підтримку, 

створюючи можливість обміну інформацією між компанією та клієнтами. 

Впровадження виробничих та управлінських нововведень у НЕК 
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"Укренерго" доцільно здійснювати з наступних причин: 

По-перше, швидкі зміни в енергетичному секторі вимагають постійного 

удосконалення  технологій та бізнес-процесів. Впровадження нових 

виробничих і управлінських практик сприяє підтриманню 

конкурентоспроможності компанії та відповідності вимогам ринку. 

По-друге, нововведення сприяють підвищенню показників  

ефективності діяльності та дають змогу оптимізувати  витрати. На основі 

впровадження нових енергоефективних рішень та технологій, а також методів 

управління підрозділами у НЕК "Укренерго" зростатиме продуктивність 

праці,  при цьому буде відбуватися зниження витрат, зростатиме якість  

послуг. 

По-третє, впровадження нововведень дає змогу швидше реагувати на 

зміни потреб та очікувань споживачів. Розвиток технологій в енергетиці є 

основою для впровадження інноваційних продуктів, реалізація яких 

уможливлює задоволення потреб клієнтів НЕК "Укренерго", що в свою чергу 

теж сприяє збереженню високого рівня конкурентоспроможності. 

Отже, виробничі та управлінські нововведення в НЕК "Укренерго" є 

доцільними для забезпечення конкурентоспроможності, покращення 

ефективності та задоволення потреб споживачів. 

Організація праці є не менш важливим аспектом ефективності та 

продуктивності НЕК "Укренерго". Для поліпшення організації праці, 

сформовано наступні пропозиції: 

1. Доцільно розглянути можливість впровадження або удосконалення 

спеціалізованого програмного забезпечення, що спрощує та прискорює 

рутинні робочі процеси, забезпечує високу точність даних та зменшує 

кількість помилок. 

2. Необхідно періодично здійснювати аналіз робочих процесів та 

розподілу робочого часу для виявлення можливостей оптимізації, зокрема 

доцільно розробити ефективний графік роботи, враховуючи пікові 

навантаження та необхідність забезпечення неперервного функціонування 



41 
 
системи. 

3. Важливим напрямом є удосконалення обміну інформацією між 

різними підрозділами компанії: провадження ефективних засобів комунікації, 

таких як цифрові платформи, внутрішні портали, чат-системи, сприятиме 

швидкому та зручному обміну даними та співпраці між співробітниками 

(Додаток А, рис.1.). 

4. Навчання та розвиток персоналу: необхідно забезпечити можливості 

навчання та розвитку для співробітників, зокрема регулярно організовувати 

тренінги, семінари та використовувати інші форми навчання, щоб підвищити 

професійні навички персоналу. 

5. Для досягнення високих показників організації та ефективності 

роботи персоналу доцільно також розглянути можливість впровадження Lean-

підходу або систему управління якістю ISO. Такі методики допоможуть 

виявити та усунути зайві операції, удосконалити робочі процеси та 

забезпечити стандартизацію роботи. 

6. Залучення співробітників до процесу прийняття рішень, що 

передбачає розробку процедури залучення персоналу до розробки і прийняття 

рішень, особливо тих, хто працює безпосередньо на виробничих ділянках. Це 

може бути реалізовано через командні наради, регулярні зустрічі для 

обговорення проблем та пошуку шляхів вдосконалення окремого напряму 

діяльності компанії або бізнес-процесів. 

7. Необхідно встановити механізми контролю якості для перевірки 

виконання робочих процесів, виявлення можливих недоліків та впровадження 

заходів для їх усунення. Це дає змогу забезпечити постійне вдосконалення та 

підвищення якості роботи. 

9. Аналіз та впровадження кращих практик, зокрема, необхідно вивчати 

досвід та кращі практики в галузі енергетики та організації праці; аналізувати 

успішні кейси інших компаній та впроваджувати їх у  діяльність НЕК 

"Укренерго", адаптуючи до конкретних потреб. 

10. Необхідно встановити систему систематичного моніторингу та 
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оцінки результатів впроваджених рішень, зокрема, регулярно здійснювати 

аналіз ефективності нововведень, порівнюючи  результати з попередніми 

показниками.  

Отже, використання інноваційних рішень у виробничій та управлінській 

діяльності НЕК "Укренерго" сприятимуть зростанню  ефективності 

виробничих процесів, зменшенню витрат, спрямовані на забезпечення 

стабільності енергетичної системи, а також є чинником впровадження зелених 

технологій для зменшення негативного впливу на довкілля. Використання 

сучасних  технологій дає змогу  поліпшити процеси розробки та ухвалення 

управлінських рішень, а також забезпечити ефективний контроль над 

основними бізнес-процесами, здійснення аналізу ринкових умов, підвищення 

рівня комунікацій та співпраці з бізнес-партнерами компанії. Загалом, 

впровадження інноваційних методів та технологій у  діяльність НЕК 

"Укренерго" дає змогу зберегти конкурентоспроможність компанії, 

забезпечити стале зростання та відповідати викликам енергетичного ринку на 

сучасному етапі розвитку. 

3.2 Особливості реалізації проєктів з енергозбереження НЕК 

"Укренерго" 

На сьогоднішній день при будівництві «зелених» електростанцій 

використовуються матеріали та обладнання, що дають змогу забезпечити 

енергоефективне освітлення та знизити тепловтрати об'єкта. За оцінками 

експертів, витрати на реалізацію вимог «зеленого будівництва» підвищують 

вартість будівництва об'єкта на 10–15 %.  

Проте спостерігається зниження споживання теплової та електричної 

енергії на 50 %, а зменшення споживання води – на 40 % [40]. Впровадження 

системи детального обліку енергоспоживання та встановлення додаткових 

приладів обліку для основних споживачів може допомогти виявити нові 

шляхи підвищення енергоефективності.  

Таким чином, можна зробити висновок про те, що застосування 

«зелених» технологій – це розумний та комплексний підхід до управління в 
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енергетиці. Виходячи з аналізу технологій управління складом і методів 

підвищення рівня «озелененості» слід, що впровадження сучасних технологій 

у енергетичній логістиці є об'єктивною вимогою сучасного етапу, при цьому 

воно має ґрунтуватися на детальному аналізі існуючого положення та 

визначенні основних економічних результатів. 

Визначена структура бізнес-плану щодо встановлення сонячних 

фотоелектричних систем для НЕК «Укренерго» включатиме наступні 

елементи: 

1) Цільовим сегментом є  жителі приватних секторів, де реалізуються 

послуги НЕК «Укренерго», власники малих і середніх підприємств. 

2) Партнерами проєкту можуть виступити організації, що продають 

комплектуючі вироби для сонячних електростанцій і є заінтересованими 

суб'єктами інвестування у проєкт із популяризації сонячної енергетики. 

Таблиця 3.2 
Загальна характеристика потенційних клієнтів даного  проєкту* 

№ 
п/п 

Характеристика 
потреб 

Потенційні споживачі Відмінні риси у 
поведінці 
цільових груп 

споживачі
в 

Вимоги, що 
висувають 
споживачі до 
даного товару 

1. Забезпеченість 
електроенергією і 
водопостачання малих та 
середніх підприємств 

Власники малих і 
середніх підприємств  

Забезпечення  
електроенергією і  
водою 

Відсутність 
значних 
перебоїв 
електропостачан
ня  та води 

2. Забезпеченість енергією 
і водою приватного  
будинку 

Жителі  сільських 
населених пунктів і 
власники приватних 
будинків 

Зменшення 
витрат на 
утримання 
будинку, 
постійна 
забезпеченість 
водою 

Відсутність 
значних перебоїв 
електропостачан
ня  та води 

3. Забезпеченість енергією 
та водою для обробки 
сільськогосподарських 
земель 

Власники землі, на яких 
вирощують  зернові, 
технічні, кормові та інші 
сільськогосподарські  
культури 

Прагнення  
зменшити 
залежність від 
близькості 
джерела води  і 
вартості палива  

Можлива робота 
обладнання без 
необхідності 
здійснення 
постійного 
нагляду 

* Розроблено автором 
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Реалізація проєкту компанією на перспективу 2023-2030 рр. включатиме 

наступні інструменти бізнес планування відповідно до загальної концепції 

(рис.3.1): 

 

Рис. 3.1 Етапи реалізації проєкту «Сонячні електростанції»* 

* Розроблено автором на основі [65] 

 

Отже, розглянемо низку ключових заходів щодо реалізації бізнес-плану 

проєкту «Сонячні електростанції»: 

А) Виробничий план реалізації бізнес-плану проєкту, включає: 

1) придбання обладнання; 

2) навчання персоналу організації процесу встановлення сонячних 

модулів; 

3) встановлення перших сонячних фотоелектричних систем клієнтам 

компанії; 

5) забезпечення сонячною енергією 35 % клієнтів компанії. 
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Б) Технологічна частина проєкту : з метою реалізації проєкту планується 

встановлення сонячних фотоелектричних систем для використання «під 

ключ», до якої входять наступні компоненти: 

1) Продаж обладнання: сонячний модуль, акумуляторна батарея, 

контролер та інвертор. 

2) Встановлення та монтаж всіх комплектуючих сонячної 

електростанції. 

3) Обслуговування клієнтів. Ця послуга буде безсумнівною 

конкурентною перевагою організації, оскільки в даний час реалізується 

проєкти виключно з продажу та встановлення сонячних електростанцій, без 

надання послуг обслуговування. Процедура реалізації даного проєкту 

побудована за принципом життєвого циклу: кожен етап включає  роботи, які 

повинні бути виконані у певний проміжок часу, після чого переходять до  

наступного етапу з іншими бізнес-процесами. 

В) Техніко-економічне обґрунтування. Розрахована вартість 

встановлення сонячних фотоелектричних систем для клієнтів включатиме: 

номінальну вихідну потужність; максимальну короткочасну потужність; 

вихідну напругу; потужність сонячних панелей. 

Оцінювання техніко-економічних параметрів бізнес-плану проєкту з 

впровадження фотоелектричних систем для населення дає змогу виокремити 

такі параметри – Табл. 3.2 [58]. 

Таблиця 3.3 

Технічні та цінові параметри впровадження сонячної електростанції* 

Потужність Ціна, грн.  Технічні параметри 
<5 кВт 88000 • • Номінальна вихідна потужність 1000 Вт 

• • Максимальна короткочасна потужність 2000 Вт. 
• • Вихідна напруга 220 Вольт чистий синус. 
• • Потужність сонячних панелей 500 Вт. 
• • Ємність АКБ 2,4 кВт*год. 

5 кВт 128000 • • Номінальна вихідна потужність 3000 Вт. 
• • Максимальна короткочасна потужність 4800 Вт. 
• • Вихідна напруга 230 Вольт. 
• • Потужність сонячних панелей 1000 Вт. 
• • Ємність АКБ 4 кВт*год. 
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10 кВт 285000 • • Номінальна вихідна потужність 4000 Вт. 
• • Максимальна короткочасна потужність 8000 Вт. 
• • Вихідна напруга 230 Вольт. 
• • Потужність сонячних панелей 3000 Вт. 
• • Ємність АКБ 8 кВт*год. 

>10 кВт 326000 • • Номінальна вихідна потужність 5000 Вт. 
• • Максимальна короткочасна потужність 10000 Вт. 
• • Вихідна напруга 230 Вольт. 
• • Потужність сонячних панелей 3600 Вт. 
• • Ємність АКБ 8 кВт*год. 

 

Загальна  вартість послуг з встановлення сонячних фотоелектричних 

систем у клієнтів, з урахуванням збереження цінової стабільності, 

становитиме 1200000 грн. НЕК «Укренерго» зможе знизити витрати на 

сировину за рахунок прямої взаємодії із заводом-виробником і закупкою 

продукції оптом, а також через формування найвигідніших умов з монтажу 

сонячних модулів. Планується реалізація стратегії просування продукту 

(встановлення сонячних фотоелектричних систем) з використанням таких 

каналів: 

1) Перший та другий  рік: соціальні мережі; телеканали; прямий продаж. 

Очікуваний результат – дані канали залучать перший потік клієнтів, які 

у майбутньому є базою для подальшого розширення ринку. 

2) Третій рік – «Стратегія утримання клієнтів»: – на телеканалах 

можливо демонструвати рекламу з використанням інформації про досягнуті 

результати; прямий продаж для активної реалізації продукції; підвищення 

активності у соціальних мережах, проведення рекламних розіграшів одну 

безкоштовну установку тощо. 

3) Четвертий і п’ятий рік – розширення місткості ринку. 

У результаті реалізації бізнес-плану по встановленню сонячних модулів 

для клієнтів на базі НЕК «Укренерго», будуть досягнуті наступні ключові 

параметри проєкту: 

1) при реалізації бізнес-плану проєкту планується залучити близько 200 

нових клієнтів, оскільки дана сфера відрізняється на сьогоднішній день 

низьким рівнем конкуренції; 
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2) збільшення частки компанії на ринку альтернативної енергетики, 

формування позитивного тренду щодо залучення нових клієнтів з великою 

прогресією, зниження витрат на сировину, налагодження контактів із 

постачальниками обладнання; 

3) розширення послуг із встановлення та сервісу сонячних модулів. 

Взявши до уваги те, що в розрахунках ефективності завжди приймають 

участь «вхідні» та «вихідні» тобто інвестовані та отримані від інвестування та 

діяльності грошові потоки,  варто зазначити, що інвестиції у проєкт будуть 

складати 1450000 грн., більш детальний поділ витрат у перші три роки 

наведений у Таблицях 3.4-3.6 

     Таблиця 3.4 

Витрати на реалізацію проєкту  (1 рік)* 

Стаття витрат Витрати, грн. 

1.Технологічна розробка 132500 

2. Сертифікація 180820 

3. Заробітна плата 58750 

4. Орендна плата за робочі приміщення 600000 

5. Оборотні активи 773250 

Всього витрат 1745320 

* Складено автором 

Таблиця 3.5 

Витрати на реалізацію проєкту (2 рік)* 

Стаття витрат Витрати, грн. 

1.Технологічна розробка - 

2. Сертифікація - 

3. Заробітна плата 235000 

4. Орендна плата за робочі приміщення 1130000 

5. Оборотні активи 3085400 

Всього витрат 4450400 

* Складено автором 
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Таблиця 3.6 

Витрати на реалізацію проєкту (3 рік)* 

Стаття витрат Витрати, грн. 

1.Технологічна розробка - 

2. Сертифікація - 

3. Заробітна плата 375000 

4. Орендна плата за робочі приміщення 1130000 

5. Оборотні активи 6942100 

Всього витрат 8447100 

* Складено автором 

 

Відомо, що у фінансовому менеджменті застосовуються різноманітні 

інструменти оцінювання доцільності капіталовкладень [38; 40]; стандартні 

критерії включають в себе наступні показники, які відображають ефективність 

проєкту: 

1.   Чистий приведений дохід проєкту: 

     (1) 

де  

Р- річні грошові надходження протягом n- років;  

і – ставка дисконту; 

ІС – початкові інвестиції в проєкт. 

NPV показує чистий дохід або збиток інвестора у результаті вкладення 

коштів у даний проєкт в порівнянні зі зберіганням їх в банку, отже здійснимо 

розрахунок для даного проєкту:   

NPV = ((115000 - 1745320) / (1+0,2)^1 + (7000000 - 4450400) / (1+0,2)^2 

+ (17000000 - 8447100) / (1+0,2)^3)-1450000 = 3911550 грн.  

 

2. Індекс прибутковості проєкту (РІ):      
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      (2)   

Розрахунок: 

 PI = (-1358600 + 1770555 + 4949595) / 1450000 = 3,7% 

3. Термін окупності проєкту (PP).  Дисконтований PP дає змогу 

визначити момент часу, коли NPV  проєкту змінює знак з мінуса на плюс, 

тобто термін, коли окуповуються витрати. Очевидно, що для даного проєкту 

роком, коли окуповуються первинні інвестиції є другий рік.  

Як зазначено на Рис. 3.2. науково-технічний фактор сприяє підвищенню 

прогресивності підприємства, впровадженню нової техніки та є основою 

науково-технічного розвитку. Інновації є важливим інструментом в галузі 

енергетики, що спрямовуються в першу чергу на оптимізацію послуг, 

впровадження енергоефективних технологій у відповідності до потреб 

споживачів. 

Джерелами фінансування у даному випадку можуть бути: 

- цільові фонди енергозбереження, створені на підприємстві шляхом 

спрямування відсотку коштів, отриманих від інноваційних розробок та 

економії паливно-енергетичних ресурсів; 

- матеріальне симулювання  за економію паливно-енергетичних 

ресурсів;  

- залучення і повернення інвестицій, що ґрунтуються на процедурі 

накопичення коштів, отриманих від реалізації заходів енергозбереження з їх 

подальшим використанням для реалізації таких проєктів.  



50 
 
 
 

 
 
 

 

Рис. 3.2 Зовнішні фактори, що впливають на ефективність управління 

підприємством з надання комплексу комунальних послуг* 

* Розроблено автором на основі [69] 

 

Сьогодні  високий рівень енергоємності та низькі показники 

ефективності функціонування комунальних систем, високий ступінь 

зношеності виробничих фондів призводять до зниження якості  житлово-

комунальних послуг,  що надаються населенню. 

Отже, реалізація наведеного механізму дає змогу спрямувати увагу на 

інноваційну діяльність  підприємств, забезпечити фінансовими ресурсами 

Фактори зовнішнього впливу на ефективність управління підприємством 

Макрорівень Мікрорівень 
Постачальники, 
Споживачі послуг 

Науково-технічний 

Географічний 

Економічний 

Екологічний 

Соціальний 

Державна політика 

- науковий потенціал,  
- технологічні новинки 

- географічне розташування підприємства;  
- рівень забезпечення енергоресурсами 
 

- рівень економічного розвитку держави; 
- темпи інфляції; 
- рівень доходів населення 

- освіта; 
- рівень соціальної  забезпеченості 
 

-довгострокова стратегія 
розвитку; 
- закони і нормативно-
правові акти 
 

- рівень забруднення навколишнього природного 
середовища; 
- стан природних ресурсів  
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розвиток і активізувати інноваційну діяльність підприємств галузі для більш 

якісного задоволення запитів споживачів. 

Інвестиційний проєкт: модернізація системи гарячого водопостачання.  

Мета даного інвестиційного проєкту полягає у зниженні вартості 

виробництва електричної енергії, необхідної для гарячого водопостачання 

мешканців міста, шляхом модернізації системи гарячого водопостачання, що 

передбачає будівництво теплонасосної станції на центральних очисних 

спорудах центральної частини міста для використання тепла, що виділяється 

зі стічних вод. Для залучення необхідних коштів інвесторами або 

міжнародними фінансовими організаціями планується здійснити будівництво 

за їхньою участю. 

 Межі реалізації проєкту обмежуються системою гарячого 

водопостачання, що працює на базі чотирьох газових котелень у місті [61]. 

Проєкт передбачає, що впровадження його буде займати два роки. 

 В рамках проєкту розглядаються два варіанти побудови теплонасосної 

станції на центральних очисних спорудах центральної частини міста: 

 Варіант 1: Будівництво теплонасосної станції.  

Варіант 2: Будівництво теплонасосної станції з когенераційною 

установкою.  

Варіант 1 передбачає будівництво теплонасосної станції на центральних 

очисних спорудах з використанням високоефективних теплових насосів типу 

"вода-вода" з середньорічним коефіцієнтом перетворення 5,5. Електроенергія 

для живлення теплових насосів буде постачатися з міських електричних 

мереж.  

Варіант 2 передбачає будівництво теплонасосної станції на центральних 

очисних спорудах з використанням високоефективних теплових насосів типу 

"вода-вода" з середньорічним коефіцієнтом перетворення 5,5. Щоб знизити 

вартість електроенергії, для живлення теплонасосної станції передбачається 

використовувати когенераційну газопоршневу установку, яка вироблятиме 

високопотенційне тепло, що також буде використовуватися для приготування 
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гарячої води. У обох варіантах передбачається автоматичне функціонування 

обладнання.     

Таблиця 3.7 

Показники потенційного ринку startup-проєкту* 

№ 

 

Показники  Характеристика 

1. Число гравців, од 6 

2. Загальні обсяги продажу, грн/од 120 000 

3. Окремі специфічні вимоги до стандартизації та 
сертифікації 

Немає 

4. Середній показник рентабельності по ринку, % 22 

5. Динаміка ринку Тенденція до 
зростання 

6. Бар’єри для входу на ринок Немає 

*складено на основі [61]  

У котельнях, для забезпечення надійності, газові котли 

використовуються як резервне джерело теплової енергії в опалювальний 

період року і аварійне джерело теплової енергії в неопалювальний період року.  

Однак, для поліпшення ефективності та екологічної стійкості системи, 

проєкт передбачає впровадження системи диспетчеризації. Ця система 

автоматизує управління обладнанням, дистанційний моніторинг та облік 

енергоресурсів. Очікується, що впровадження проєкту призведе до 

економічного ефекту за рахунок використання потенціалу тепла стічних вод за 

допомогою високоефективних теплових насосів, що дозволить замінити 

використання природного газу для приготування гарячої води. Це дозволить 

знизити витрати на енергію.  

Зазначимо, що реалізація  проєкту  забезпечить  вирішення  важливих  

завдань, зокрема можливі наступні позитивні аспекти, які відображені у 

наступних показниках: 
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Таблиця 3.8 
Показники реалізації startup- проєкту* 

Показник Значення 
Варіант 1 Варіант 2 

Зменшення обсягів  
споживання  енергоносіїв   

на 4 930 т.у.п./рік (0,7%) на 7 649  т.у.п./рік (1,2%)   

Обсяги заміщення 
природного газу за рахунок  
використання 
альтернативних джерел 
енергії   

9 846 тис. м³/рік  (1,8%) 6 732 тис. м³/рік (1,2%) 

Зменшення викидів 
парникових газів в 
атмосферу 

на 3 298 т/рік (0,3%) на 12 563 т/рік (1,2%) 

* складено на основі [61] 

Таким чином, впровадження даного проєкту матиме також позитивний 

екологічний вплив, оскільки зменшуються викиди парникових газів в 

атмосферу та знижується показник теплового забруднення водойм. Це в 

комплексі сприятиме зменшенню негативного впливу на навколишнє 

середовище. Фінансування проєкту планується здійснити за рахунок 

позикових коштів. 

Можливе створення умов для стабільного розвитку підприємств, що 

займаються комунальним сервісно-виробничим обслуговуванням, шляхом 

розробки та впровадження інноваційної концепції, спрямованої на 

покращення ефективності їх функціонування, а також якості, доступності та 

конкурентоспроможності послуг, які вони надають. 

Як провідна компанія в галузі передачі електроенергії НЕК «Укренерго» 

відіграє важливу роль у забезпеченні стабільності та надійності енергетичного 

сектору країни. Щоб забезпечити ефективне функціонування та вдосконалити 

систему передачі електроенергії, НЕК «Укренерго»  доцільно впровадити 

низку іноваційних перетворень. 

          Перспективним є подальший розвиток та поліпшення сучасних 

технологій у сфері моніторингу та аналізу, зокрема, системи "розумної 

мережі" (Smart Grid), яка використовує новітні технології збору та аналізу 

даних для оптимізації передачі електроенергії. 
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Система "розумної мережі" може включати  використання сенсорів та 

інтелектуальних пристроїв, які забезпечують постійний збір інформації про 

стан мережі, рівень споживання енергії та стан обладнання. Ця інформація 

може передаватися в режимі реального часу до центру управління НЕК 

Укренерго, де буде здійснено аналіз отриманих даних на основі чого будуть 

прийняті управлінські рішення, спрямовані на підвищення якості надання 

послуг. 

Завдяки впровадженню системи "розумної мережі" НЕК «Укренерго»  

можливо буде ефективно контролювати навантаження на мережу та вчасно 

виявляти потенційні проблеми або несправності. Так, якщо сенсори виявлять 

перевантаження або пошкодження ліній передачі електроенергії, система 

автоматично може здійснити відключення відповідних ділянок мережі, щоб 

уникнути аварійних ситуацій та зберегти стабільність енергетичної системи. 

Крім того, система "розумної мережі" може сприяти підвищенню 

енергоефективності шляхом впровадження тарифів, які залежать від пікового 

навантаження. Це може стимулювати споживачів енергії до зниження 

споживання в пікові години та раціонального використання електроенергії, що 

в свою чергу знижує навантаження на мережу та сприяє зменшенню втрат 

енергії. 

Таким чином, впровадження системи "розумної мережі" в НЕК 

«Укренерго»  може мати значний позитивний вплив на енергетичну систему 

країни і допоможе забезпечити більшу стабільність та надійність 

електроенергетичної мережі, знизити втрати енергії та підвищити 

енергоефективність. Крім того, це також може стимулювати розвиток та 

впровадження інших інноваційних технологій в енергетичному секторі 

України. 
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ВИСНОВКИ 
 

У результаті проведеного дослідження можна зробити наступні 

висновки:  

На сьогоднішній день інноваційна діяльність стала одним з основних 

факторів, які забезпечують стабільний економічний розвиток та тривале 

зростання. Використання інновацій на підприємствах під час виробництва 

нових товарів і послуг сприяє підвищенню продуктивності виробничої 

системи, економічної ефективності та конкурентоспроможності підприємства 

на ринку. Необхідність забезпечення інноваційного розвитку на підприємстві 

вимагає впровадження нових форм і методів організації управлінської 

діяльності, що підкреслює актуальність дослідження цих питань. При 

широкому застосуванні у наукових дослідженнях терміну «інноваційна 

діяльність» дотепер мають місце деякі розходження у визначенні цієї 

категорії.  Деякі автори наголошують на тому, що під інноваційною діяльністю 

необхідно розуміти вид діяльності, інші ж наголошують на доцільності 

трактування даного поняття саме як процесу.  

Основною метою управління інноваційною діяльністю підприємства є 

забезпечення ефективного функціонування певного інноваційного процесу і, 

як результат, забезпечення стійкого конкурентного положення на ринку та 

отримання вищого прибутку у довгостроковому періоді.  

Встановлено, що цілі  інноваційної діяльності можуть бути різними: від 

задоволення нової потреби покупця до скорочення витрат і часу на здійснення 

виробничого процесу. Але при цьому, метою управління інноваційною 

діяльністю є досягнення високих показників ефективності. 

Управління інноваційними перетвореннями в НЕК "Укренерго" включає 

насамперед управління змінами, спрямованими на ресурсозбереження, що 

вимагає впровадження та використання  нової техніки і технологій. Ключові 

аспекти включають аналіз впливу чинників зовнішнього середовища, 

виявлення потенційних інноваційних можливостей для підприємства, 
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навчання і розвиток персоналу, створення сприятливої інноваційної культури 

та забезпечення достатнього фінансування для реалізації вищезазначених 

положень  

Досліджено, що керівництво НЕК "Укренерго" приділяє значну увагу 

процесам підвищення кваліфікації персоналу. Це досягається завдяки 

проведенню навчальних курсів, тренінгів та інших освітніх заходів, метою 

яких є удосконалення професійних навичок співробітників. Такі заходи 

допомагають персоналу отримати нові знання та розвивати навички, що 

сприяє підвищенню продуктивності праці та ефективності виконання 

функціональних обов’язків і вирішення поточних завдань. Підвищення 

кваліфікації персоналу сприяє підвищенню якості роботи, забезпечує високий 

рівень професійної компетентності та є одним із чинників розвитку НЕК 

"Укренерго". 

У роботі досліджено та обґрунтовано, що реалізація проєкту по 

встановленню сонячних фотоелектричних систем для клієнтів НЕК 

«Укренерго» сприятиме розвитку енергетики, підвищенню енергетичної 

ефективності. Крім того, впровадження таких проєктів дає змогу стимулювати 

виробництво і продаж компаніями України високотехнологічних пристроїв, 

що особливо важливо на сучасному етапі розвитку енергетичної галузі. 

Продаж та впровадження сонячних фотоелектричних систем сприятливо 

позначиться на розвитку екологічно чистих технологій енергозабезпечення, 

створить можливості для клієнтів не лише економити на витратах 

електроенергії, але й отримувати певний дохід на надлишках енергії. 

Доведено, що даний підхід сприятиме запобіганню перебоїв з електрикою, 

згладжуватиме піки споживання, підвищить якість електроенергії та 

сприятливо позначиться на витратах споживачів. 

У роботі економічно обґрунтована доцільність реалізації інноваційного 

проєкту удосконалення гарячого водопостачання в місті, що передбачає 

будівництво теплонасосної станції на центральних очисних спорудах 

центральної частини міста для забезпечення гарячого водопостачання 
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споживачів мешканців міста за рахунок використання потенціалу скидного 

тепла стічних вод. Реалізація даного проєкту дає змогу скоротити споживання 

природного газу для приготування теплової енергії на потреби гарячого 

водопостачання мешканців району на 6,7 млн м³/рік (тобто на 60 % від обсягу 

природного газу, що споживається джерелами централізованого гарячого 

водопостачання в районі).  
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Додаток Б 

                        

Рис. Б. Організаційна структура «НЕК «Укренерго»* 

*Джерело:  за даними підприємства [65] 
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Додаток В 
Таблиця В1. Оцінка зовнішніх факторів, що впливають на діяльність 

підприємства 

№ 

Фактори 
Ваговий 
коефіцієнт 

Експерт 
1 
(оцінка 
від 1 до 
10) 

Зважена 
оцінка 

Експерт 
2 
(оцінка 
від 1 до 
10) 

Зважена 
оцінка 

Експерт 
3 
(оцінка 
від 1 до 
10) 

Зважена 
оцінка 

Середня 
зважена 
оцінка  

1 

Зміни в 
платоспроможному 
попиті 

0,15 8 1,2 7 1,05 7 1,05 1,1 

2 

Ступінь 
однорідності, 
стандартності, 
диференціації 
товарів, що 
пропонують 
учасники ринку 

0,25 7 1,75 5 1,25 6 1,5 1,5 

3 

Стандартність або 
розбіжності 
сервісу по товарах, 
що аналізуються 

0,1 4 0,4 3 0,3 3 0,3 0,3 

4 

Витрати переходу 
споживача з 
одного виробника 
(постачальника) на 
іншого 

0,05 1 0,05 1 0,05 1 0,05 0,1 

5 

Бар’єри 
проникнення на 
ринок  

0,05 5 0,25 6 0,3 5 0,25 0,3 

6 

Привабливість 
ринку даного 
товару/послуги 

0,25 5 1,25 7 1,75 6 1,5 1,5 

7 

Рівень 
агресивності 
поведінки 
учасників ринку 

0,15 6 0,9 7 1,05 8 1,2 1,1 
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*розроблено автором 
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Рис. В1. Оцінка впливу зовнішніх факторів на діяльність 
компанії *

оцінки Екс.1 оцінки Екс.2 оцінки Екс.3
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Продовження Додатку В 
 

Таблиця В2. Оцінка ключових факторів успіху 
 

№ Фактори 
Ваговий 
коефіцієнт 

Експерт 
1 
(оцінка 
від 1 до 
10) 

Зважена 
оцінка 

Експерт 
2 
(оцінка 
від 1 до 
10) 

Зважена 
оцінка 

Експерт 
3 
(оцінка 
від 1 до 
10) 

Зважена 
оцінка 

Середня 
зважена 
оцінка  

1 

Переваги внаслідок 
стабільних 
партнерських 
відносин 

0,1 7 0,7 7 0,7 6 0,6 0,7 

2 

Переваги у 
витратах внаслідок 
масштабу 
виробництва 

0,2 7 1,4 8 1,6 8 1,6 1,5 

3 
Переваги у якості 
продукту 

0,15 8 1,2 7 1,1 8 1,2 1,2 

4 
Науково-технічні 
переваги 

0,1 9 0,9 8 0,8 9 0,9 0,9 

5 
Переваги в 
організації 
виробництва 

0,1 8 0,8 9 0,9 7 0,7 0,8 

6 
Переваги в 
організації та 
управлінні 

0,15 9 1,4 9 1,4 9 1,4 1,4 

7 
Переваги в знаннях 
та досвіді 

0,15 10 1,5 9 1,4 10 1,5 1,5 

8 
Переваги в діловій 
репутації 

0,05 9 0,5 5 0,3 5 0,3 0,3 
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*розроблено автором 
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Рис. В2. Оцінка ключових факторів успіху*
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